

# ИЗВАДОЦИ ОД „ДЕЛА И ДНИ“ НА ЕПСКИОТ ПОЕТ ХЕСИОД



## Обраќање до музите

Вие Пиериски музи<sup>1</sup> на ѝесни шѝо даваѝе слава  
Севс\* сѝомнеѝе го сега, восѝејѝе го нашиоѝ шѝајко!  
Бесславни или славни се од него смрѝниѝе луѓе,  
Незнајни или знајни ѝо Севсова волја се ѝие.  
Крејкосѝ ѝој лесно давал ил крејкиоѝ в ѝечал го сѝава,  
ѓордиоѝ го урива долу, а куѝриоѝ го воздиѓа лесно  
го исѝрава ѝрбавиоѝ лесно, а моќниоѝ ѝак ќе го куѝне  
ѓромобиецоѝ Севс<sup>2</sup> шѝо живее в дворојѝе вишни.  
(1-8 стих)

<sup>1</sup> Необично е што Хесиод се обраќа на пиериските музи, а не на хеликонските како што тоа го прави во Теогонија, со оглед на тоа што неговата родна Аскра се наоѓа под планината Хеликон. Според митот (Овидиј, *Метаморфози*, V, 302), Пиеридите се девет зборлести сестри, ќерки на Пиер од Пела кои поради својата возгордеаност биле претворени во девет врескави птици од вистинските музи, ќерките на Мнемносина.

<sup>2</sup> Врховен бог кај Хелените, господар на боговите и луѓето.



## Пофалба на трудот

Најдобар човек од ситије е оној што од себе сиознал  
Однајред најарно што е и каде не води на крајој,  
Мошне е добар и оној од зналецој совети што слуша;  
Оној што не знае ништо и нишу совети од друг  
На срце сака да ирими, безвреден такав е човек.  
Туку ти овој мој совети за навек наум си го имај:  
Сесрдно работи, Персе, ти роде божестивен, за да  
Гладта ти мрази, а љуби Деметра<sup>3</sup> смерна со венец  
ирелесен, амбарој твој да го полни со секакви добра:  
Придружник оти е гладта на чоек неработлив што е.  
И бози и луѓе го мразат оној што безделен животи води,  
ио нарав налик на ирутој што немаат жило,  
Макава што ја ирошаат на ичелиије, без ируд јадејки.  
Ти иак работиите свои ио ред и на време ги врши,  
Полни за да ти бидат амбариите со илодови латни.  
Големи ситада и имот ситекнуваат луѓето со ируд  
Најорно работејки на бозите иомил ќе бидеш  
Но и на смртните луѓе?  
Безделнициите ситије ги мразат.  
Трудој не е за ирекор; од мрзата срами се само.  
Ако се ирудити, скоро со зависити безделниците в шебе  
Богај ќе гледа: та улед и иочест со богајство идај.  
Каква и среќа да имаш, од работа иоарно нема,  
Ако го одвратиш духој од иуитој заслеен имот,  
Добрата свои ги гледаш и ирудој, ко што ти велам.



<sup>3</sup> Божица на плодноста на сè што е растително, особено на житото.





## Совети за женидба

В куќи доведи си жена во висџинско доба шџом сџасаш  
Додека сџ ушџе не си на џриесџџгодишна возрастџ  
Или не мноџу над џоа – за женидба време е џокму.  
Чеџири џодини џушџи да созрее џвојаџа жена,  
Пеџаџа си ја зџми, ко мома, домаќинсџво да ја учиш.  
Најарно е од соседсџво да се жениш  
Внимавај да не земеш жена за џодбив на соседи џвои.  
Нишџо од соџруџа добра на свеџоџ џоарно нема,  
Ама и џолошо нешџо од зла жена не ќе џе снајде,  
жена од ламџеж шџо џори џри сџ шџо мажоџ е силен  
Без оџан сув ќе џо сџори и сџаросџи ќе му наџрби рано.  
(695-706 стих)



## Совети за живот преку зима

Немој да одиш кај ковач разговори њразни да водиш  
В зимној доба кога од рабоја човекој бега  
Заради сџудој (в куки и шогаш домакиној вреди)  
Тешка беда да не ше в луша њришисне зима  
Та со ослабена рака ошечена нога да шриеш.  
(493-498 стих)

Варди се од лошије деној на Ленајон<sup>4</sup>  
за волојше месец мачен, од мразеви луши  
шшо никнај за земјаша шогаш  
в кори, шшом ке се јави ко виој бесниој Бореј<sup>5</sup>  
кој њак од Тракија<sup>6</sup>, земја шшо коњи храни, се крева,  
дува њо ширној море, а земјаша и гораша шумај,  
Висококрасније дабој и елки со вејкије гусши  
Кон многуроднаша земја се веднај шшом вејрој низ урви  
њланински дувне, а шогаш шумаша огромна јачи,  
сверој наежени врвај, ојашкије свој ги свиле,  
волнаша кожа им скрила, но и нив вејрој ги коси.  
(504-513 стих)

Хесиод – Дела и дни  
Препев: проф. д-р Витомир Митевски

<sup>4</sup> Доцен јануари и ран февруари.

<sup>5</sup> Северен ветер.

<sup>6</sup> Средишни и јужни делови на Бугарија.

